美丽宜居 高铁新城

# 新湾: 高质量打造共富样板 且以诗意赴远方

■许莉莎 李继初

2022年是党的二十大 召开之年,是钱塘区高水平 建设现代化国际化一流新 区的重要一年,更是新湾高 质量打造共富样板的关键 之年。对标全年目标任务, 新湾将紧扣"四个全域"奋 斗目标,围绕"钱塘枢纽·高 铁新城"总定位,一鼓作气、 再接再厉,推动新湾工作再 上新台阶!



## 关键词:转型升级、留心留根

#### 创新驱动厚积共富动能

杭州兴达机械有限公司总经理叶茂行没有想到,有一天自己会将公司产品带上直播间,讲述传统企业转型升级的发展故事。今年3月,叶茂行受邀做客"钱塘民企直播",尽管是初次直播,但他表现得游刃有余,一小时内便带来了近八万人次的观看。不仅如此,与之一同"受邀"的减速机产品也博得了可观的流量。

兴达机械集研发、生产、销售为一体,是一家为客户提供专业减速机、齿轮马达和动力传动解决方案的综合性企业。早在20世纪80年代初,兴达机

械便已开始"兢兢业业"。"我们是一家传统企业,得转变思想观念,转型升级产品,才能应对不停变化的新形势。"兴达机械相关负责人表示,兴达机械与时俱进,这些年拥有多项发明专利和实用新型专利,是浙江省科技型企业、国家高新技术企业。尤其在当下,兴达机械积极投入资金实施"零地技改"项目,不断提升生产工艺,引进生产线,扩大企业产能,今年一季度取得了30%以



金机械企业同样实施了"零地技改"项目,提高生产效率,转型升级自身产品。以新天元、钱塘江纺织为代表的传统纺织行业,积极开拓国外市场、创新市场开发模式,今年一季度取得了50%以上的同比增长。

经济发展是共同富裕的根本保障。今年,新湾梳理辖区企业,形成64家存量工业企业提质增效库,精细研判每家企业的实际状况,形成"一企一策"。同时,成立以街道党工委书记为组长的招商服务专班和企业破难服务专班,为企业在招商和存量盘活、腾笼换鸟、产权证办理等工作上提供专业化、便利化服务。

今年1-6月,新湾街道全社会固定资产投资累计超15亿元,同期增长127.01%,增长率全区街道排名第一;商品零售额(社零)限额以上贸易企业累计1828万元,同期增长587.1%,增长率全区街道排名第一;完成规上工业总产值近21亿元;建筑业产值近2.7亿元,同比增长15.04%;限额以上重点企业销售额近3.8亿元,同比增长25.04%······

好成绩来之不易,新湾的每一步的成长,看得见、摸得着。









# 关键词:"口袋"富裕、润物润心

### 强村富民描绘共富图景

为民生福祉托底的,是村集体经济持续 红火。

杭州双惠实业有限公司是新湾街道第一家村办企业,由建华村村经济合作社100%控股,开展农业、建筑业、市政、园林绿化、人力资源、环卫保洁、社会服务等各类工程和项目的经营,短短四个月,业务量达325万元、创造就业岗位160多个,签订意向合作单位6家,另有5个项目正在洽谈中。

建华村的强村公司实践,激活了新湾乡村共富新引擎,为新湾全域提升村集体经营性收入提供了生动样板。据悉,在新湾,这样的共富案例不胜枚举:冯娄村大棚经济渐成规模,鼓足农户腰包、带动劳动就业;共裕村实现465亩流转至村合作社,守好"饭碗田";创建村建设停车场增加集体经营性收入,村民共享交通发展红利……

今年,新湾切实增强村级造血功能,研究制订具备街道特色的强村富民相关政策,通过成立强村公司、实施村级土地整理工程、开

展村企共建和村银共建、加盟区级共富加油站项目、加快村级农业设施用地落地建设等举措推动集体经济增收,目前四垦区块共建、共裕、冯娄、三新、建华五个村707亩土地高标准农田新建项目正在实施中,计划11月底完工,同步推进土地公开发包。共和、共裕、共建、新南四村3500亩耕地质量提升项目和5500亩高标准农田提升改造项目已经完成初步测绘和设计,正在走报批流程,计划年内动工。

蓝天白云、繁花似锦;清水绿岸、鱼翔浅底。共同富裕不仅仅是让人们的钱袋子鼓起来,也要为人们创造良好、舒适的生活环境。新湾高质量推进美丽乡村项目,截至7月,共兴、新南美丽乡村建设项目工程基本完成。扎实开展五水共治工程,目前,新南村美丽池塘、宏波横直河综合整治工程已基本完工,宏新北横河综合整治工程已完成工程量的80%。共兴、新南、宏波等村12座美丽机埠建设项目,预计10月完成。

# 关键词:四通八达、有家有城 民生为先擦亮共富底色

这两天,新新湾人小陈马不停蹄: "上午在新湾的生产车间,下午坐地铁 赶去机场外出见客户,多亏了新湾的便 利交通。"

小陈的情况并不是个例。今年,新湾畅通交通动脉,持续推进交通建设三年行动计划,实施新湾大道北段改造提升、左十四线道路拓宽,新建4条城市支路,优化地铁8号线新湾路站周边交通组织。同时,实施城市"西进"战略,依托钱塘高铁客运站,着力打造60分钟交通圈,形成链接大湾区、对接沪乍杭、接轨长三角的区位优势,提前谋划站前商业商务板块建设,构建以钱塘站为核心的2公里半径城市功能圈。

除了四通八达的交通,新湾越来越好的城市环境也让人赞叹不已。"公园越来越多,商场也越来越多,一年一个样。"说起这几年家乡的变化,新湾居民鲁大伯竖起了大拇指。

朴实的语言道出了老百姓最直观的感受。得益于"五水共治""美丽城镇建设"及"美丽乡村建设"等行动,新湾打造口袋公园多个,新增新湾新城绿道,创建省级垃圾分类示范街道,全街道面貌焕然一新。

教育、养老是老百姓关注的民生需求,新湾整合优质资源,持续改善民生保障,让百姓过得安心、舒心、称心。

9月1日,位于新湾新龙片区的杭四中江东学校顺利开学,标志着新湾又多了一所品牌教育兴办的学校。"学校离我家只有5分钟车程,接送孩子很方便。"当天,家住新北桥社区的徐女士喜

悦之情洋溢在脸上。近年来,新湾按照"适应发展、合理布点"的原则,投入12.5亿元新布局"三幼一高一小一体一名校"项目,致力引进名校资源,同时,关注辖区教育基础配套设施的完善,力求教育布局朝着更均衡、更全面的方向发展。除杭四中外,今年9月,大华幼儿园、杭州市中策职业学校钱塘学校也将开学。

聚焦群众急难愁盼问题,新湾还为"一老一小"群体,提供精准化、定制化、常态化服务。今年,新湾在自办老年食堂并派送全覆盖的基础上,着力推进村社居家照料中心实体化运作,截至7月,新北桥社区居家照料中心已按四星

级标准运营,另有3个行政村拟按三星级标准运营,目前正在进行场所改造。通过场景化改造推进"一老一小"服务,目前已完成海名雅园、新辰悦府两个示范型婴幼儿成长驿站建设并通过市级验收,正在实施金凌花园"一老一小"服务用房改造。

仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱。新湾还打响"金色沙地,阳光新湾"文化品牌,细化文化兴盛村级补助政策,制定星级文化团队评定标准。成功举办为期一个月的村社篮球联赛。完成3个农家书屋的提档升级。完成共裕村、三新村、建华村、新北桥社区5个村社十五分钟品质生活文化圈创建。

